

“这是我们和公坡镇联合推出的七彩花生。”2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)展台前,易寻迅对着来往客商,详细地介绍花生的种植标准和口感特点。

易寻迅是海南农垦农作物种植管护有限公司(以下简称海垦农管公司)总经理。今年,他和团队带着七彩花生、榴莲蜜薯、山兰米等一系列垦地融合产品亮相冬交会,并进行集中推介。

这并非孤例。12月4日至7日,冬交会现场,海南农垦馆里一系列“融”字头的特色农产品琳琅满目,展现垦地融合产业发展成果。

乡村振兴首先是产业振兴,垦地融合关键是产业融合。近年来,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与属地政府“双向奔赴”,围绕产业融合,以优化联农带农机制为抓手,实现资源、模式、技术、平台间的共融共促,开展农业社会化服务、发挥全产业链带动作用,“融”出农户增收,“融”出产业增效,“融”出乡村振兴好“丰”景。

融出乡村振兴好「丰」景

海南日报全媒体记者 邓钰

A | 创新机制 乡村CEO注入乡村振兴新思维

在海南农垦馆乡村振兴展区,“HSF海垦集团”+“公坡”系列品牌产品引人注目。

“这不是简单的品牌联名,而是深度的产业融合。”易寻迅介绍,今年8月,海垦集团与文昌市公坡镇水北村创新机制,打造垦地融合新模式,双方开设强村公司、选聘乡村CEO,走出合作新路子。”

合作达成后,海垦集团迅速派出旗下多个产业集团前往水北村调研,出具了一份详细的产业“诊断书”,思考如何借由这份紧密的连接,由国企注入发展基金、产业技术、市场经验,让水北村盘活村集体资产,努力打造让村民在家门口就能就业增收的产业基地。

易寻迅介绍,水北村位置优越,有特色水稻种植产业基础,但也面临着产业单一、缺乏市场理念等桎梏。为此,海垦农管公司经过细致调研,决定盘活村中低效土地,并引入科研

院所,发展黑米、山兰米、七彩花生和榴莲蜜薯等特色种植产业。

双方一拍即合,以水北村村集体现有243.9亩实测耕地为起点,开启了优势互补、互利共赢的产业合作,推动国企的资源、技术优势与村集体的土地资源深度融合。

“有市场经验和专业背景的国企管理人员入驻水北村,担任乡村CEO,带动村庄在农业技术、标准、品牌和营销等方面全链发展。”易寻迅介绍,垦地融合开设的强村公司,不仅因地制宜为村庄导入产业,更要注入市场化思维,打造特色品牌,实现乡村产业从单一化向多元化升级。

要留下产业的里子,借由一系列举措培养村庄的自我“造血”能力。从合作之始,双方便明确探索“国企+村集体”的利益联结机制,在产业发展上授之以鱼,更授之以渔,将村民们逐步培养为懂市场、会管理的新农人。

B | 更新模式 “五统一”机制筑牢产业帮扶保障

在海南农垦馆里,肉香四溢的“海岛福猪”系列产品人气颇高,金黄酥脆的脆皮烤乳猪与带有异域风情的“萨拉米”肉类零食成为焦点。

“我们选用海南本土屯昌黑猪幼崽,经传统工艺烤制后皮脆如纸、肉质细嫩。”展区工作人员介绍,公司优质产品持续供应的底气,源于稳定拓展的养殖规模。

近年来,海南农垦草畜猪业有限公司深化垦地融合工作,以优化联农带农机制为抓手,在文昌、万宁、澄迈等11个市县建立统一供种、饲料、技术、防疫和销售的“五统一”机制,免除农户的后顾之忧,确保产业的稳定发展。

企业与农户的深度联结。2021年至今,该公司已合作农户超1200人,贡献产值10.05亿元。

依托“企业+农户”“企业+基地+农户”等模式,海垦企业带动农户深度参与胡椒、茶叶、

苗木等系列特色产业中,垦地融合让农村、农民乘上农垦全产业链的“快车”。双方建立利益共享、风险共担的利益联结机制,让农民收入更高、更稳定。

在产业发展过程中,海垦企业通过强化科技服务等手段,打通发展惠农“最后一公里”,让农业发展成果惠及农民,垦地融合动能不断释放。

在海南农垦馆,还有乳胶枕头、乳胶床垫等各类橡胶制品。橡胶管得好,依赖于企业的示范带动。

近年来,海南天然橡胶产业集团股份有限公司制定橡胶标准化生产技术规程,推广应用良种良法、精准施肥、科学防治、智慧收胶等技术,带动胶农应用先进技术和管理经验,通过研发、应用智能割胶技术,提高割胶效率和质量,减轻胶农劳动强度,实现橡胶高质高产。

C | 革新路径 科技赋能激活垦地融合向“新”力

近年来,海垦集团抓住科技赋能这一“牛鼻子”,将农垦在农业生产方面的优质产能与地方对农业服务的需求紧密结合,在良田、良种、良法、良机以及联结机制等各个方面亮出过硬家底、拿出十足诚意。

不仅在线下,线上的数字生态构建也让垦地融合“向新力”更足。

在海南农垦馆科技展区里,一张特别的“网”,精准“捕获”了来往客商的需求。这张“网”便是海南农村产权交易平台(以下简称农交平台),虽然2023年才成立,却已形成了覆盖东方、白沙等全省15个市县的农村产权交易“一张网”。

依托农交平台,海南农垦企业与省内15个市县的国有平台企业合资成立市县级农村产权交易中心,同步上线网络交易平台,进一步完善农村产权流转交易管理机制,推动农村资产资源跨城乡、跨区域流动,促进

农村产权和各类生产要素高效配置。

目前,农交平台已延伸至15个市县135个乡镇服务站和900个村级联络点,逐步构建覆盖全省的服务网络,实现“一站式”办理立项审核、公告发布、在线竞价、线上确认交易结果等流程,累计成交1834宗、金额17.96亿元,溢价1.26亿元,为深化垦地融合,盘活农村资产提供了数字化解决方案。

联农带农、科技赋能、品牌共建……垦地合作不断朝着更深、更广的维度延伸,将农户、基地、农产品链接到农垦的产业链、供应链、价值链,“融”出农业高质量发展新图景。

(本报海口12月8日讯)

◀ 冬交会海垦馆人气十足。
海南日报全媒体记者 邓钰 摄

海南日报全媒体记者 邓钰 摄

海南日报全媒体记者 袁琛 摄